



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

## CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

---

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

---

### PROCES-VERBAL

*nr. 31*

*al ședinței din 20 decembrie 2023, cu începere de la ora 13:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:  
**Arcadie Gherasim, președinte CSD**  
**Sergiu Stanciu, membru CSD**  
**Irina Mațenko, membră CSD**  
**Loretta Handrabura, membră CSD**  
**Maria Șlehtițchi, membră CSD**  
**Corneliu Popovici, membru CSD**  
**Aurelian Dănilă, membru CSD**

#### **Invitați:**

**Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune)**  
**Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune)**  
**Galina Blanaru, director financiar**

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

#### **ORDINEA DE ZI:**

- 1. Informația prezentată de directorul general adjunct (Radiodifuziune) Cornel Ciobanu privind îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.*
- 2. Informația prezentată de directorul general adjunct (Televiziune) Corneliu Durnescu privind îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.*
- 3. Cu privire la rectificarea bugetului aprobat pentru Telerevelion.*

4. *Cu privire la sistarea exercitării funcției de secretară a CSD de către dna Irina Mațenko.*
5. *Cu privire la repunerea dlui Sergiu Stanciu în funcția de secretar al CSD dată fiind dispariția condițiilor de incompatibilitate.*

Cu privire la primele două întrebări din ordinea de zi, Membrul CSD Corneliu Popovici propune ca șefa Departamentului multimedia să fie invitată la una din următoarele ședințe pentru a prezenta modul în care au fost reflectate alegerile generale locale din 5 noiembrie pe site-urile Companiei.

În context, Corneliu Durnescu menționează că site-ul moldova1.md se realizează pe baza materialelor din televiziune, subliniind că condițiile de reflectare a informațiilor pe site sunt similare cu cele din declarațiile televizate.

Președintele ședinței propune ca subiectul privind activitatea Departamentului multimedia să fie abordat într-o altă ședință.

**S-a votat: „PENTRU”** 7 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șleahițchi, Aurelian Dănilă)

*1. Informația prezentată de directorul general adjunct (Radiodifuziune) Cornel Ciobanu despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.*

**Cornel Ciobanu:** Prezentarea va acoperi două aspecte principale: în primul rând, analiza campaniei electorale la Radio Moldova și Radio Moldova Tineret, iar în al doilea rând, detalierea desfășurării dezbaterilor. Potrivit Declarației prezentate la Consiliul Audiovizualului, campania a fost reflectată în mod extensiv în buletinele de știri, cu un număr de opt buletine zilnice, precum și în emisiuni precum „Dimineața cu Radio Moldova” și „Zi de zi”, inclusiv emisiuni de natură etnică. În ceea ce privește dezbaterile desfășurate la Radio Moldova, trebuie menționat că au fost organizate 18 emisiuni de dezbateri. Invitați la aceste dezbateri au fost un număr de 105 candidați, dintre care 44 au participat efectiv. Echipa responsabilă de conceperea conceptului a inclus nouă persoane. Un aspect semnificativ este faptul că, pentru prima dată, dezbaterile au fost filmate în colaborare cu echipa de la Moldova 1. În plus, au fost organizate dezbateri și la Radio Moldova Tineret, cu alegerea a două localități, Nisporeni și Glodeni, ca locuri de desfășurare a acestora. Prezentatorii, deși tineri, s-au isprăvit bine cu sarcina lor.

**Membru CSD Corneliu Popovici** a exprimat interesul său cu privire la opinia directorului Radio, Cornel Ciobanu, în ceea ce privește cazul candidatei Partidului Comuniștilor din Republica Moldova pentru funcția de primar al capitalei, Diana Caraman. Aceasta a fost exclusă din discuții deoarece se exprima în limba rusă.

În context, **Corneliu Durnescu** a adus în discuție faptul că și la alte posturi de televiziune sau înregistrat incidente similare cu cele întâlnite la Radio Moldova.

**Președintele CSD** precizează că a urmărit dezbaterile difuzate la Radio și TV, apreciind în mod deosebit prestața bună a moderatoarelor de la radio.

***2. Informația prezentată de directorul general adjunct (Televiziune) Corneliu Durnescu despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.***

**Corneliu Durnescu** În perioada electorală, postul TV Moldova 1 a difuzat: programe de știri și actualități, dezbateri electorale, programe de publicitate electorală. Știrile cu caracter electoral au fost difuzate, conform cerințelor, cu sigla „Electorală 2023” la începutul și sfârșitul rubricii în programul informativ principal al zilei „Mesager”, ora 21.00 și Știri de limbă rusă de la ora 17.00. În total, în campania electorală au fost difuzate 204 minute de știri cu caracter electoral în cadrul programului „Mesager” și peste 60 de minute în știrile de limbă rusă. Știrile au vizat activitatea subiecților electorali, activitatea CEC și PromoLex. TV Moldova 1 a asigurat accesul persoanelor cu dizabilități de văz sau auz la, cel puțin, o ediție pe săptămână a rubricii speciale „Electorală 2023” din cadrul programului „Mesager” (prin titrare). Dezbaterile electorale au fost interpretate în limbajul mimico-gestual. Dezbaterile au fost organizate în perioada 16 octombrie - 3 noiembrie 2023 pentru candidații la funcția de primar din municipiile Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat, Edinet, Orhei, Soroca și Ungheni. Corneliu Durnescu accentuează că această experiență a fost unică, reprezentând pentru prima dată o colaborare strânsă între radio, televiziune și site. A fost o conlucrare între prezentatori și producători, considerată o mare repetiție pentru newsroom. Corneliu Durnescu a exprimat că s-a reușit apropierea echipelor implicate. În ceea ce privește audiențele la televizor, el menționează că acestea au variat în funcție de orașul discutat, atingând un record în emisiunea cu candidații din Orhei, când au fost înregistrați 26 de mii de telespectatori, iar cel mai mare număr de vizualizări a fost înregistrat în cazul dezbaterilor cu candidații pentru Chișinău 42,800 de telespectatori.

**Membrii CSD Corneliu Popovici** a întrebat dacă au existat deficiențe în colaborarea cu echipele multimedia și de la radio.

**Corneliu Durnescu** afirmă că s-a desfășurat o colaborare foarte strânsă între colegi, ceea ce merită apreciere.

**Membra CSD Loretta Handrabura** s-a interesat dacă pentru ulterioarele alegeri vor avea loc careva modificări la regulament.

**Corneliu Durnescu** afirmă că trebuie să ținem cont de faptul că există deosebiri între caracteristicile specifice ale alegerilor locale, prezidențiale și parlamentare. El menționează că se lucrează la adaptarea la această diversitate și asigură că vor avea loc dezbateri și că vor fi mult mai pregătiți pentru viitoarele evenimente electorale.

**Președintele CSD** a completat ideea doamnei Handrabura, afirmând că, în contextul angajamentelor de a reflecta campania electorală din 2024, Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune), și Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune), vor fi responsabili de organizarea unor cursuri de perfecționare destinate moderatorilor și echipei care produce dezbaterile electorale.

**Membrii CSD Corneliu Popovici** amintește că, la lansarea campaniei, s-au prezentat trei concepții cu privire la comportamentul moderatorului, subliniind că erau „oameni fără mesaj, oameni întâmplători ca și candidați”. În concluzie, el propune ca moderatorii să demonstreze mai multă interacțiune cu publicul în viitor. De asemenea, Corneliu Popovici solicită prezentarea statisticii site-ului în cadrul campaniei electorale.

Cu privire la notele informative despre desfășurarea dezbaterilor electorale la IP Compania „Teleadio-Moldova, **s-a decis:**”.

1. Se ia act de nota informativă prezentată de director general adjunct (Radiodifuziune) Cornel Ciobanu despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația despre politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.
2. Se ia act de nota informativă prezentată de director general adjunct (Televiziune) Corneliu Durnescu despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația despre politica editorială pentru alegerile generale locale din 5 noiembrie 2023.
3. Se recomandă directorului general adjunct (Televiziune) Corneliu Durnescu și directorului general adjunct (Radiodifuziune) Cornel Ciobanu, să organizeze cursuri de perfecționare pentru echipele care vor produce dezbateri electorale la Compania „Teleradio-Moldova”.

**S-a votat „PENTRU”** 7 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

### ***3. Cu privire la rectificarea bugetului aprobat pentru Telerevelion.***

**Corneliu Durnescu** a adus în atenție faptul că, în premieră, Moldova 1 va organiza un Revelion în direct, programat să se desfășoare de la 21:30 până la 01:00. Evenimentul va aduce în fața publicului peste 60 de muzicieni, iar invitată specială a serii va fi Valentina Naforniță, care va susține un recital pe întreaga durată a evenimentului. Datorită complexității acestui produs, au apărut mai multe detalii care s-au schimbat pe parcursul pregătirilor. Inițial, proiectul fusese planificat să aibă loc la Chișinău Arena, însă, din considerente legate de costurile de producție, s-a luat decizia să se desfășoare în Studioul 2 de la televiziune.

**Galina Blănaru** afirmă că suma alocată pentru arendarea spațiului la Chișinău Arena va fi redirecționată către organizarea imprimărilor de studio și grafice pentru reclamele LED. De asemenea, fondurile destinate achiziționării echipamentului de rețea, în valoare

de 200 de mii de lei, vor fi direcționate către contractele cu drepturi de autor. Se vor realiza economii pe unele articole care nu vor fi implementate în 2023, iar economiile generate din reducerea tarifului la energia electrică vor fi redirecționate, totalizând 263 de mii de lei, pentru a acoperi cheltuielile legate de energia termică și contractele de autor.

**Membra CSD Irina Mațenko** a solicitat informații privind bugetul total pentru Revelion.

**Galina Blanaru** menționează că bugetul total pentru Revelion este în jur de două milioane de lei.

**Membru CSD Corneliu Popovici** a întrebat cine sunt persoanele invitate la Revelionul de la televiziune și pe ce bază vor fi invitate.

**Corneliu Durnescu** menționează că la Revelionul de la televiziune vor fi invitați artiști, actori, scriitori și sportivi care s-au evidențiat în acest an.

**S-a decis:**

1. Se aprobă rectificarea Planului finanțare pentru 2023 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.

**S-a votat „PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Aurelian Dănilă) **„ÎMPOTRIVĂ” 1 vot** (Corneliu Popovici)

**4.Cu privire la sistarea exercitării funcției de secretară a CSD de către dna Irina Mațenko.**

**S-a decis:**

1.Se constată încetarea activității dnei Irina Mațenko în funcția de secretară a Consiliului de supraveghere și dezvoltare la data de 20 decembrie 2023, în legătură cu expirarea termenului pentru care a fost numită în temeiul Deciziei CSD nr. 40 din 28.09.2023.

2.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va emite un ordin cu privire la încetarea activității dnei Irina Mațenko în funcția de secretară a CSD la data de 20 decembrie 2023, în legătură cu expirarea termenului pentru care a fost numită în temeiul Deciziei CSD nr. 40 din 28.09.2023.

**S-a votat „PENTRU” 7 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

**5.Cu privire la repunerea dlui Sergiu Stanciu în funcția de secretar al CSD dată fiind dispariția condițiilor de incompatibilitate.**

**Președintele CSD** a dat citire demersului dlui Sergiu Stanciu: „Prin decizia CSD nr. 39 din 28.09.2023, subsemnatul Sergiu Stanciu, am fost suspendat din funcția de secretar

al Consiliului de supraveghere și dezvoltare. În legătura cu finalizarea perioadei electorale și procedurilor aferente acesteia vă informez despre reluarea activității în calitate de membru al CSD și respectiv în funcția de secretar al CSD, începând cu data de 20.12.2023”.

**S-a decis:**

1. Se ia act de demersul dlui Sergiu Stanciu, membru al Consiliului de supraveghere și dezvoltare, cu privire la reluarea activității în calitate de secretar al CSD, la data de 20 decembrie, în legătură cu exprimarea termenului pentru care a fost suspendat în temeiul Deciziei CSD nr.39 din 28.09.2023.
2. Se constată reluarea activității dlui Sergiu Stanciu, în funcția de secretar al CSD la data d 20 decembrie, în legătură cu exprimarea termenului pentru care a fost suspendat în temeiul Deciziei CSD nr.39 din 28.09.2023.
3. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va emite un ordin cu privire la reluarea activității dlui Sergiu Stanciu, în funcția de secretar al CSD la data de 20 decembrie 2023, în legătură cu exprimarea termenului pentru care a fost suspendat în temeiul Deciziei CSD nr.39 din 28.09.2023.

**S-a votat „PENTRU” 7 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD  
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,  
Sergiu Stanciu

